

## ■ 隔岸观火 |

村BA和村超  
会带来什么

葛爱平

最近以来,贵州农村首创的“村BA”和“村超”影响越来越大,很有可能会在各地漫延开。

什么是村BA?村BA其实是由贵州省黔东南台盘乡“六月六”吃新节篮球赛发展而来的。这个村在吃新节举办篮球赛已有几十年传统。比赛场地设在村口球场,每到比赛,场内外热情高涨,球场被围得水泄不通。这个由当地村民自发组织的球赛经互联网短视频火爆网上,称比赛为“村BA”。后来,村BA农民篮球赛发展到贵州全省,今年3月27日,首届贵州篮球联赛总决赛举行,东道主黔东南州队68比65险胜遵义队夺得冠军。

另一项比赛“村超”也是由贵州兴起。这是在贵州榕江县举办的和美乡足球超级联赛,20支当地村民组成的球队参赛,火热的现场气氛和接地气的办赛风格吸引民众极大参与热情。

这两项比赛最主要的特点,都是当地民众自发组织参与,球员有农民和集市卖菜卖肉的小贩,只要会两手,都可以组队参加,大家热情非常高。据说英格兰球星欧文听说后还特意录制视频为村超加油。

民众自发组织体育赛事,在过去并不鲜见,中国过去有排球之乡、举重之乡、武术之乡,上海过去小到里弄,大到西藏路人民广场,都可以看到大人小孩弄两个砖头做球门,便进行比赛,还乐此不疲。

这就是“群众体育”。上海过去在这方面一直走在国内前面,足球方面历史传统的有上海大隆机器厂、杨浦房地局等,一直是上海工人足球比赛的佼佼者。然而,因为各种原因,这样的群众性体育在上海已经式微了。现在只有零星的哥几个玩耍,兴不起大“篷头”。相比之下,贵州偏远地区兴起的“村BA”和“村超”,倒是大有星星之火燎原全国之势。

中国是体育大国,不如说金牌大国,对于庞大人口的体育基层而言,难言其大。说得深一点,都知道足球要从娃娃抓起,但是如果整个社会环境没有亲力而为的体育热情,如何影响娃娃?再深一步,如果娃娃们每天为写作业忙到深夜,又如何抓起?

所以,体育兴起,先从大人投入开始,就像贵州的“村BA”和“村超”那样,形成一个喜欢和参与体育运动的氛围;从娃娃抓起,先让娃娃们有时间去操场玩球。

如果有这样的大体育氛围,中国足球的基础才会结实。虽然这条路很漫长。但是贵州的“村BA”和“村超”开了个好头,至少看到了这条路。

## ■ 秦天论道 |

## 天平上的砝码



秦天

没相当实力走不进欧冠决赛的场地。但是,两厢比较,还是有强弱之分的。

曼城的强是明摆着的。财力雄厚的俱乐部,身价最高的球队,顶级的球星,大牌的教头等等。因而,赛前都看好曼城夺冠。大热。

然而,正是这些明摆着的优势,汇聚成巨大的压力,压得曼城喘不过气来,反而成了劣势。

压力是心理上的。身心是互动的。开赛哨一响,感觉得到曼城球员的肌肉发紧,带个球,传个球,硬着,拗着。B席在右路,几次被断球。格拉利什在左路,少有突破。两位球员的脚下技术,就是放在球星堆里,也是脱颖的。往日常,曼城的这两条边,是最活跃最有穿透力的。如今,都没有了。

赛后,格拉利什说自己“踢得太差了”。

受影响的不仅是肌肉,还有思维。往常,曼城进攻的节奏与线路变化很丰富。丰富的背后,是活跃的思维。上半场,没看到

丰富,只看到单一。如果这种状态延续,曼城危矣!

中场休息,瓜迪奥拉说了些什么,有待揭秘。下半场的曼城,改观不少。加快了节奏,改变了线路,由边路转到肋部。第68分钟,罗德里进球,就是由B席右肋部突破后造成的。第76分钟,福登左肋部突入禁区,形成准单刀,可惜射门角度差一点。不然,就免去了最后时刻的心惊肉跳。

运气,加上防守的坚韧,曼城守住了胜果,翻开了历史新篇章。祝贺!

但是,心有余悸之中,曼城还是要补上“如何调整好大战前的心态”这一课。

成就霸业,心态是天平上的重要砝码。

## ■ 宇观赛场 |

风浪越大  
鱼越贵

朱润宇

一场本应势均力敌的法网男单半决赛,却变成了塞尔维亚人德约科维奇的“独角戏”。头号种子阿尔卡拉斯会师德约科维奇,不仅事关男单世界第一之争,还是“红土之王”纳达尔缺席法网之后,红土赛场上最像火星撞地球的比赛。然而,阿尔卡拉斯的全身性抽筋,让势均力敌的比赛变成一边倒。

赛后,20岁的阿尔卡拉斯坦言,“比赛的紧张感”是导致自己突发抽筋的原因。对比赛本身的紧张,前两盘双方胶着的状态,让阿尔卡拉斯不得不在第三盘以被罚一个发球局的方式,换取一次医疗暂停。此后,阿尔卡拉斯崩了盘,败给了抽筋,也输给了比自己年长16岁的德约科维奇。

仅从年龄的角度来看,阿尔卡拉斯并不像是会出现抽筋的那一方,但事与愿违。这场比赛,与去年法网男单半决赛小兹维列夫与纳达尔一役有着相似之处:小兹维列夫意外扭伤脚踝被迫退赛,阿尔卡拉斯全身抽筋导致崩盘,如何处理这些意外,是新生代球员要上的课。这些课,不是所有球员都有机会上,但经历了这些困境的球员,将会对职业网坛的金字塔尖有不一样的理解。

即便以男单头号种子的身份出战法网,阿尔卡拉斯在面对德约科维奇这类巨头球员时,还是避免不了紧张。不过,不论是阿尔卡拉斯,还是他的前辈纳达尔,在法网赛场与其他顶尖球员切磋,紧张已然是一种必需品。然而,在这种不可抵挡的情绪面前,如何化紧张、压力为动力,而不是伤病,是以阿尔卡拉斯为首的新生代球员要学的。

毫无疑问,在女子网坛之后,男子网坛的新生代球员已经展现出准备接班巨头的趋势。从阿尔卡拉斯、鲁内和辛纳三位“00后”被誉为“三小巨头”,到阿尔卡拉斯登顶世界第一,这些年轻球员或将在近几个赛季逐渐称霸网坛的趋势已不可逆。从成绩的角度而言,这批球员正在尝试打破巨头的垄断,同时打开了男子网坛的格局。但会打顺风球,更要会打逆风球。如何更好地处理突发意外,是经验之谈,更是向前辈借鉴经验的机会。

风浪越大鱼越贵,越是顶尖、面对大风大浪的年轻球员,拥有更好的机会,需要学习的东西也更多。在走向网坛金字塔尖的路上,这些都是漫长而不可避免,却能让自己的整个职业生涯都受益的经历。这些经历,看似苦涩,同时又难能可贵。



## ■ 自说自画 |

## 圆满蓝月亮



阿仁

●凌晨3点在电视屏幕前参与欧洲足坛一年一度的狂欢,这就是欧冠决赛。两支蓝色球队,浅蓝的曼城与深蓝的国际米兰决战伊斯坦布尔。72000人的看台染成了蓝色海洋。这场球的门票黑市价近万元人民币。所以端坐于家中看球大有免费吃瓜的感觉。看蓝月亮就是看他们的主帅瓜迪奥

拉、瓜帅。当天是瓜帅能否再创奇迹的日子。他曾经带领西班牙球队巴萨成为三冠王,现在他能率领英超球队曼城加冕欧洲新三冠王吗?从比赛哨响,直播镜头聚焦瓜迪奥拉的特写最多、最密,几乎超过了球场上任何一个明星球员。他又奔又跑,又吼又喊,又振臂又挥手。当他的球队后防差一点造成乌龙回传时,他跪在了边线外几近崩溃,完全忘记了自己是一位让人仰望的世界名帅。但是当曼城在进攻乱局中攻进制胜一球时,瓜迪奥拉却没有沉浸于狂热庆祝中,一脸冷静转向替补席去布置新的阵式了。瓜帅是一个好演员,他的表演配得上戛纳电影节颁受金棕榈奖的。

●蓝月亮第二次杀入欧冠决赛就夺下了大耳朵奖杯,在他们队史上是第一座欧冠冠军奖杯。

这使他们成为第七支完成三冠王的欧洲冠军,成为曼联之后的第二支三冠王英超球队。这是蓝月亮的奇迹。熬夜的神州球迷们有幸见证了这一刻。

深蓝的国米其实创造出了更多的破门机会,但是幸运女神始终守护着蓝月亮,皮球撞上门框,在对方门线上连连跳跃,就是没能窜进球门。不然国米可以拿下他们的第四座欧冠奖杯。国米在欧冠开赛之初,仅仅为夺冠热门的11号。但他们一路斩将冲关,淘汰了波尔图、本菲卡和死敌AC米兰。这也算得上为一个奇迹了。国米可以昂着头离开今年的欧冠赛场。败也英雄。

●欧冠可谓是世界职业足坛上的顶峰。曼城,蓝月亮此刻悬挂于山巅之上,圆满了。为之赞叹一记。

## ■ 老骥伏枥 |

## 终究还是曼城



姬宇阳

北京时间昨天凌晨的欧冠决赛,国际米兰下半场有好几次机会,一度有可能将球送

进曼城大门,但运气这一刻还是站在了曼城这一边。

欧联杯、欧协杯和欧冠,意大利俱乐部全部进入了最后决赛,但最终都和冠军擦肩而过,而且分别是以点球大战、1比2和0比1的比分落败。就差一步的感觉。是实力终究略逊一筹?还是运气没到?或者两方面因素皆有之。

继1999年曼联之后,英超第二个三冠王被曼城拿到。

自1999年的曼联之后的20多年里,原本加起来也就总共四支球队成就过三冠王霸业,分别是1998到1999赛季的曼联,2008

到2009赛季的巴塞罗那,2009到2010赛季的国际米兰,2012到2013赛季的拜仁慕尼黑,2014到2015赛季的巴塞罗那,2019到2020赛季的拜仁慕尼黑。如今又增加了曼城。

这个冠军也是瓜迪奥拉执教不同球队拿到的第三个欧冠冠军,更是曼城俱乐部的第一个欧冠冠军。

伊斯坦布尔时隔多年,第二次见证一支英国俱乐部球队击败来自米兰城的球队,在欧冠决赛中夺冠。都说大热必死,但大热的曼城还是笑到最后,也该轮到瓜迪奥拉收获这个冠军了。